



(北京大學元培學院交換生付佳玉: 右起第一)

在香港中文大學的三個月就這樣匆匆過去，離別時我感到十分不舍，大概三個月的時光已經培養起我對這片山河的感情。

香港中文大學坐落於一座山上，寧靜而超然，山色青蔥，流水潺潺，鳥啼婉轉，校園與自然融為一體，人與自然和諧共生，空氣之中少有香港都市的緊張，中大仿佛香港的世外桃源，生活在這樣的環境中實為一種享受。儘管校園巴士很方便，我還是經常選擇步行，走在路邊就可以眺望到遠處雲霧繚繞的海景和島嶼，優美的景色讓人心境開闊。大概正是這樣的環境，讓人感到踏實和靜心，讓人可以心無旁騖地讀書和思考。

我在中大只選了四門課（選課要求是三門到六門），但是感覺課業負擔大致和在北大 20 學分的課程相當。老師每週都會佈置作業，全部是英文授課，英文的閱讀材料，所以要花一些時間查單詞，疏通文意。剛剛開學時做起來會比較吃力，但逐漸適應下來，感覺在循序漸進的閱讀中收穫了很多。我在中大學習的是國際關係，每門課的課程安排都非常系統，每一次作業下發的時間和上交的時間都有清晰的標識，也便於我們提前安排一學期的計畫（比如旅行）。課堂上，老師非常注重和學生的互動，瞭解學生的想法，鼓勵學生多多表達。我大一時很少在課堂上回答問題，而在這一學期，我開始嘗試著用英文表達自己的看法，在課堂上表現得更積極。而且 Asian IR 這門課的老師還特地邀請我們到她家做客，親自為我們準備晚餐，幫助選這門課的同學彼此熟悉。另一門 foreign policy 的老師也專門開闢出時間為我們放有關中國政治的電影，並在放映後鼓勵同學討論。學習的氣氛和熟悉的感覺就這樣建立起來。港中文非常國際化，國際學生非常多，因此可以從不同國家的學生身上學習到不同的思

維方式和學習方式，這也是到香港學習的一大好處。

香港中文大學是一所真正的書院式學校，由不同的書院組成，書院就是住宿的地方，不同的書院有自己院訓、院徽、院歌，形成書院特有的文化，宿生會也有組織活動；而同一個書院也匯聚了不同專業的學生（這一點和元培學院很像），大家各自選自己專業的課。善衡書院在山下，也是交通最為方便的，環境優美，食堂在中大也是數一數二，所以在中大學習如果能住在善衡也是一種幸運。善衡每週會有三次“共膳”，每學期會有三次高桌晚宴，還有 cultural dining，共膳就是大家圍坐在一個桌子邊，像在家裡面那樣吃飯，每次共膳，我都會約上和我一起交換的同學或者室友，坐在一起，邊聊邊吃，所以每次都吃得很開心。

記得剛剛到香港時，我對周邊的環境一無所知，而“國際學術交流中心”和“善衡書院”check in 時，得到了一打有關學校和周邊的介紹，選課也是一對一的輔導，所以一切都非常順利。有時我會用蹩腳的粵語點菜，阿姨會熱情地幫我糾正發音；有時向陌生人問路，我聽不懂粵語，就會有人把路線畫給我看；發出的每一封郵件都會得到快速的回復，香港人認真負責的工作態度讓我很感動。

三個月的時光真的太短暫，我提著箱子走出善衡時感覺 check in 好像就是昨天。這次交換的經歷讓我對我的專業有了新的認識，帶給我新的興趣點；也讓我認識了來自其他大學的交換生，並成為很好的朋友；更讓我發現我身上的諸多不足之處，從老師和同齡人身上學到了很多。離別時的不舍也教會我更加珍惜身邊的人，更加珍惜在北大的時光，並抓住每一個機會，賣力地成長。



付佳玉（左一）

作者：付佳玉，元培學院 14 本，2015-16 秋季學期于香港中文大學交換，專業方向為國際關係。